

澥浦：

集聚民俗文化打造情怀“老家”

游人徜徉花海，感受乡土情怀。（记者 余建文 摄）

金秋，走进澥浦农耕文化园，大片的波斯菊、月季花开得正艳。徜徉在300多亩的花海中，远处，即将收割的稻田腾起金黄细浪，映衬着白墙青瓦的古民居，田园老家的气息扑面而来。

日前，镇海澥浦“民俗文化小镇”成功入围市级特色小镇首批创建名单。“我们要以此为契机，在产业转型升级的同时，优化城乡统筹发展，提振澥浦北重镇地位，重塑发展新优势。”该镇相关负责人表示。



本报记者 余建文
通讯员 戴旭光 王马飞

提升核心景区
打响民俗特色牌

漫步在明清古居环绕的河边，推敲一扇扇有故事的门窗，浙东江南水乡的诗情画意令人陶醉。

建筑面积4万多平方米的郑氏十七房，是目前国内保存规模最大、最完整的明清时期风格的古建筑群。澥浦紧紧围绕十七房景区这一核心，以基础设施、平台建设为抓手，充分结合区内民俗文化、旅游、农业等资源，打好民俗特色牌。

打造特色小镇，看得见和看不见的“风景”一起抓。近年来，澥浦镇投巨资，大力推进地下管网改造，实行雨污分流，分阶段将规划范围内的高压电线落地改造，同时，提升景区周边的环境景观。今年夏天，镇政府经过精心构思，将景区南面已征用的300多亩农田变身成一片花海，游人如织。“十一”长假期间，3万余人次到花海赏花游玩，大大提升了景区的“热度”，创下景区游客数量新高。

依托十七房·开元主题酒店和

景区明清老街资源，结合婚庆习俗，澥浦正着力构建明清建筑民宿体验基地和主题婚庆体验基地，以“民俗+”为理念，打造一个“泛十七房景区”。

副镇长张子希说，下一步，镇海还将对花海进行提升改造，将郑氏十七房景区的水系引过来，并建设亲子互动游戏区，使之成为宁波一个知名的赏花休闲地。此外，十七房历史文化名村保护规划工作也已进入方案设计阶段，通过规整修缮，留住江南古村老味道。

此外，澥浦镇计划三年完成建设投资17.4亿元以上，启动实施特色小镇支撑项目13个以上，基本完成核心功能设施、平台建设，初步打响民俗文化小镇品牌和知名度。

串联旅游资源
打造完整生态圈

澥浦船鼓，沿山农民画、米食文化……数百年渔镇历史，为澥浦留下了几十项“非遗”，在宁波独树一帜。

至今，澥浦已连续举办了六届冬至文化大巡展。“十七房展示外在形象，冬至节延续民俗文化脉络，打造特色小镇，必须充分利用

好这两张“金名片”，澥浦镇相关负责人说。

从十七房景区往东，沿线岚山草莓基地、湾塘农庄等一个个农家休闲基地和岚山水库、瑞雪园艺等，串联起一条观光农业线。据了解，全镇有600亩采摘基地，每年大小农庄接待游客3万余人次，产值上亿元。

“发展乡村民俗旅游，需补上

配套服务不足这块短板，把客人留下来”，张子希说，镇里打算建游客服务中心，并计划引入小型的Mall，以民俗文化为媒，把景区、花海、特色农庄等资源串联成游购玩一体的精品线。

按照“一年拉框架、两年打基础、三年出形象、五年内促产出”的发展思路，澥浦镇将打造传统节庆、宁波民俗文化传承基地、浙东

重要的综合性文化旅游区、婚庆与文化活动共融的一站式旅游体验目的地。

目前，澥浦的民俗文化产业正加快集聚，计划通过三年的努力，基本建成一个集旅游休闲、民俗体验、现代农业“三位一体”的完整产业链。届时，全镇游客接待量有望达到100万人次，实现旅游收入超亿元，税收4000万元的目标。



冬至民俗演出。

(戴旭光 摄)

槐树路旧城区改建：
“志愿宣传阿姨”上阵助征收

街道拆迁办工作人员开展移动投票箱活动，为行动不便的老人上门服务。（徐欣 郭传太 摄）

本报记者 徐欣
通讯员 郭传太 陈栋

阿姨们“一定让居民受益”

槐树路区块旧城区改建项目（二号区块），共涉及房屋37幢，征收户数1499户，建筑面积约9.2万平方米，是江北区已启动征收项目中单体最大的项目。由于住宅楼老旧破损，存在每逢大雨必积水等“顽疾”，居民住房改善意愿较为强烈。

据悉，江北区房屋征收管理办公室从本月10日开始，对槐树路区块旧城区改建项目一号、二号及三号区块进行房屋征收意愿调查。除了党员的高觉悟和做群众

工作的经验，促使阿姨们不厌其烦地上门动员，另外一个重要原因就是，“这次拆迁是件好事情，不希望因为少部分人让大多数居民错过这个好机会”。

靠着阿姨们的积极动员，槐树社区蔡家边23号1幢和2幢除一户外出居民，其他居民全部同意征收；蔡家边2、3、4号45户居民，在志愿者阿姨的努力下也全部同意征收。“这些阿姨在社区居住多年，跟周边邻居都很熟悉，做动员工作比较有优势。”街道拆迁办工作人员说。

公开公正透明工作流程
赢得称赞

除了志愿者阿姨的积极动员，街道公开、公正、透明的征收工作流程，也使得不少原本存有抵触情绪的居民发生了大转变，上了年纪的崔师傅就是其中一个。当二号区块10月15日正式启动征收意愿征询的时候，崔师傅心中有误解，认为征收不公开透明，心里有抵触情绪，不同意征收。为了打消崔师傅心中的疑惑，10月19日二号区块第一次开箱计票时，街道拆迁办的工作人员特地将崔师傅请到了现场，让他现场体验一回征收工作流程。“看到一张张选票都是居民亲自投进去，票数统计也是在居民的见证下，由专业的公证人员来统计计算，崔师傅觉得征收工作真的是公开的，思想有了很大转变。”街道拆迁办工作人员对记者说，后来崔师傅主动投票同意征收，在社区里引起了很好的反响。

在整个意愿征询的过程中，街道拆迁办的工作人员详细解读政策，认真上门服务的形象，给槐树社区居民留下了深刻的印象。“街道拆迁办的姑娘小伙子真的很辛苦、很认真。”一位阿姨由衷地说。为了帮助社区老年人、残疾人等行动不方便的居民顺利投票，拆迁办工作人员上门50多次，开展“移动投票箱”行动，让不能到现场的居民也能行使权利。“有些居民听信风言风语，对拆迁有一些误解。”街道拆迁办工作人员说，为了消除居民的顾虑，我们一次又一次地上门做工作，对居民的顾虑和困难一一做好记录，给居民详细讲解政策，算好“拆迁账”，通过透明化、亲民化的讲解，真正让居民听得懂、听得进。在上门过程中，工作人员遇到一户特困家庭，“母亲患病瘫痪在床，女儿患有肢体残疾行走不便，家中又没有男劳力。”街道

拆迁办考虑到这家家庭的特殊情况，承诺在搬迁时帮助搬家以及找房源，赢得了他们的称赞。

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 郑轶文
通讯员 江潇

十年坚守志愿梦
党员夫妻

1996年，刚退休不久的张桂芬被诊断出子宫内膜癌，幸运的是，她得到了社会各界爱心人士的帮助，重拾信心。2000年，当她的病情有所好转后，便义无反顾地加入了宁波市癌症康复协会，“我想把我生病时得到的关爱延续下去，帮助更多像我一样的癌症患者。”

在之后的10多年里，张桂芬积极参与抗癌、防癌宣传，还到医院病房里开导刚患癌症的病人。“我曾得了癌症，现在康复得很好，你们也要有信心！”她时常这样劝说病友。老人的乐观深深感染着病友，许多病人康复后也变成“爱心使者”，将爱心继续传递。

命运却总是爱开玩笑。2012年张桂芬又被检查出脑部患有肿瘤，但等身体康复后，她马不停蹄地成为81890的注册志愿者，继续公益事业。去社区便民服务活动中修伞、到光明俱乐部陪护盲人……哪里有需要，哪里就有她的身影。

九年前，张桂芬搬到了南苑小区，在晨练中她认识了唐阿姨。唐阿姨丈夫过世后，自己又被确诊为鼻咽癌，接二连三的打击令她意志十分消沉，唯一的儿子在外地当兵，独居的生活让她变得更加抑郁。张桂芬主动陪唐阿姨聊天解闷，买菜、散步时也不忘叫上她，家里有了好吃的就往唐阿姨家送，渐渐地唐阿姨打开了心扉，两人以姐妹相称，形影不离。在张桂芬的带动下，唐阿姨还成为一名志愿者，走出阴霾变得开朗起来。

“周一上午去老年电大班学习、周二上午是81890常青藤俱乐部舞蹈小组的排练、周四去妇儿医院做导医……”张桂芬每周的行程表排得满满的。丰富的志愿者经历让张桂芬在志愿者圈子里小有名气，谁家里有了癌症病人总会找她来求助咨询。去年，一位女儿刚查出胃癌的母亲急切地找到张桂芬，请求帮助。张桂芬立马联系了同样患有胃癌并且已经抗癌25年的何彩金，与这位焦急的母亲结对，帮助她们渡过了难关。

在张桂芬的影响下，她丈夫

黄柏年也成了一名志愿者。2006年退休的黄柏年有了更多的闲暇时间。他参加过“净化古道”义工活动，充当过社区“伞医生”。爱好摄影的他还加入81890志愿者大家庭，背着相机常年穿梭在各个志愿团队，记录志愿者精彩而难忘的瞬间。黄柏年多次被评为市、区各级“优秀志愿者”。

“我们始终不忘自己是一名老党员，我们不过是履行了入党时的誓言。只要身体吃得消，就会继续参加公益活动，发挥自己的余热。”对于热衷十余年的公益事业，两夫妻不约而同地说道。



图为张桂芬（左一）、黄柏年（右一）夫妻参加公益活动。（郑轶文 陈朝霞 摄）



街道拆迁办工作人员正在为居民解答征收政策。（郭传太 徐欣 摄）